

# 习近平率中央代表团抵达乌鲁木齐

出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动 王沪宁蔡奇同机抵达

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平率中央代表团9月23日下午乘专机抵达乌鲁木齐，出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到新疆出席新疆维吾尔自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次，充分体现了党中央对新疆工作的高度重视、对新疆各族干部群众的亲切关怀。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇同机抵达。

金秋时节，新疆大地处处洋溢着丰收的喜悦。乌鲁木齐天山国际机场鼓乐喧天，气氛热烈。

14时20分许，习近平乘坐的专机在天山国际机场降落，等候在停机坪的新疆各族各界群众热烈欢呼。习近平走出舱门，向欢迎群众挥手致意。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江、自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜、自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力、自治区政协主席努尔兰·阿不都满金、新疆生产建设兵团政委何忠友等在舷梯下迎候。习近平走下舷梯时，少先队员献上鲜花。各族群众代表身着民族服饰，载歌载舞，欢迎总书记的到来，表达对总书记的衷心祝福。

乌鲁木齐市充满节日的喜庆氛围。从机场到住地沿途主要街道两旁花团锦簇、彩旗飘扬，各族群众手持红旗，齐声欢呼，表达欢迎和感激之情。习近平向沿途群众频频挥手、亲切致意。

担任中央代表团副团长的中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰，全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔，国务委员谌贻琴，全国政协副主席王东峰，中央军委委员刘振立，陪同出席活动的中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰，中共中央书记处书记、国务委员王小洪等同机抵达。

中央代表团成员同期抵达，成员包括中央和国家机关有关部门，军队有关单位，内蒙古、广西、西藏、宁夏4个自治区和对口支援新疆的有关省市负责同志等。

■据新华社

## 习近平接见新疆各族各界代表

王沪宁蔡奇参加接见

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月23日下午接见新疆各族各界代表，代表党中央向新疆各族儿女致以诚挚问候和衷心祝愿，希望大家凝心聚力、团结奋进，在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆。

习近平来到接见现场时，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

习近平还分别亲切接见了新疆维吾尔自治区及有关部门、各地州市负责同志和老同志代表，新疆生产建设兵团领导班子成员及有关方面负责同志，援疆干部代表，政法干警代表，宗教界爱国人士和基层宗教工作干部代表。

当天下午，习近平亲切接见了驻乌鲁木齐部队上校以上领导干部和部分基层先进模范、文职人员，代表党中央和中央军委向驻新疆部队全体官兵致以诚挚问候，并同大家合影留念。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，在新疆工作过的老同志，中央和国家机关有关部门负责同志等参加有关接见。

■据新华社



扫码看视频



9月23日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平率中央代表团乘专机抵达乌鲁木齐，出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动。这是习近平向欢迎群众挥手致意。

新华社 图

## 辣椒“组团开会”，吃辣高手比谁更能扛

2025年中国农民丰收节湖南主会场见闻



扫码看视频

秋分时节，汝城县文明瑶族乡沙洲村热闹非凡。9月23日，以“庆农业丰收 享美好生活”为主题的2025年中国农民丰收节湖南主会场活动在这里举行，来自全省各地的农民和嘉宾齐聚一堂，共赴丰收盛会，同绘乡村新景。

丰收时节的沙洲村，金黄稻田与特色农作物巧妙搭配，勾勒出一幅幅精美的“稻田画”，展现出秋收的喜悦与农耕文化的深厚底蕴。

“嘿哟、嘿哟……”在非遗传承展示区，两个厚重的石臼旁围满了村民和游客，身穿当地民族服饰的娘家人喊着丰收号子，大家五六人一组，手持木春，一起制作汝城特色美食大禾米糍。木春有节奏地捶打冒着热气的糯米团，众人的欢声笑语伴随着“砰砰”的撞击声，将丰收的喜悦展现得淋漓尽致。

汝城县热水镇68岁的畲族奶奶蓝友莲和姐姐蓝秋秀边打边唱起了畲族民歌。虽然听不懂歌词，但歌声中不时蹦出的“丰收、笑哈哈”等字眼，让人深受感染。记者拿起一块米糍，裹上香喷喷的豆粉，送入口中，软糯香甜。

特色农产品展示展销区里，琳琅满目的农产

品让人目不暇接。朝天椒、小黄姜、莲子面等特色农产品，吸引众多客人驻足品尝、选购。这些“湘字号”农产品随着游客的脚步香飘四方，让当地农民的丰收成果找到了更广阔的市场。

“辣”是湖南人餐桌上最重要的元素。“辣王争霸”总决赛将现场气氛推向高潮。近千名选手线上激烈角逐，最终50位吃辣高手脱颖而出。比赛现场，既有来自江西、四川、重庆等地的吃辣“王牌劲旅”，也有上海、广西等“微辣区”的勇敢挑战者，还吸引了不少国际友人前来参赛。经过多轮角逐，来自安徽阜阳的刘金良战胜其他选手，成为大赛的“辣王”。

“辣王争霸”总决赛赛场周边，展示着国内外70多个新奇特辣椒品种，俨然一座微型的“辣椒博物馆”，吸引了众多游客驻足拍照。湘菜大师黄惠明现场用汝城本地辣椒烹制辣椒炒肉、剁椒鱼头等美食，现场观众大快朵颐，直呼过瘾。

9月23日晚，沙洲村民俗广场上灯光璀璨，主会场晚会拉开帷幕。《二十四节令鼓》《禾秆声声》《龙湾号子》《洞庭鱼米香》等各地精心组织的文艺表演极具地域特色，完美融合了农耕文化与现代艺术，将欢乐气氛推向高潮。

■湖南日报全媒体记者 奉永成 胡盼盼  
见习记者 杨建建 范思璇

## 湖南庆丰收，农民坐“C位”

9月23日晚，2025年中国农民丰收节湖南主会场晚会在郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲村民俗广场举行。省人大常委会副主任杨浩东传达了习近平总书记对中国农民丰收节的贺信，副省长陈竟出席。

在舞台前方，记者欣喜地发现，第一排嘉宾席上有一半是农民。他们是岳阳县种粮大户董敏芳、衡阳县种粮大户朱霞、屈原管理区种粮大户阳岳球、湘潭县种粮大户彭水平、宁乡市辣椒种植能手肖胜蓝等。

坐上“C位”，“85后”朱霞特别开心。“这是对农民的尊重，我们更有干劲。”朱霞说。她从父亲手中接过接力棒，创办合作社，服务周边10万亩水稻种

植，带动本村农户人均年增收2万元以上。

董敏芳今天着一套淡蓝色西装。靠科技种粮，董敏芳穿西装下田是常事。她钻研出的高水平育秧技术向全省输出，湖南不少高效种田模式从这里开启。今年，她种的早稻平均亩产达600公斤以上。

“党和政府关心我们，农民日子越来越好过了！”横江村距离沙洲村7公里，横江村村民欧阳纪纲骑着摩托车，带着妻子特意赶来看晚会。今年他种了几十亩柰李和桃子，挣了20多万元。他高兴地说，“欢迎你们以后再来吃水果，我们的日子也一定会更甜。”

■湖南日报全媒体记者 胡盼盼 奉永成